

ся набрали вжтрѣ, или ся бръква съ опакото отъ кокоше перо, или да ся прострѣ на-странж а уста-та му да ся обрънхть за да истече набрано-то само, или да ся попрыска лице-то и гръдычкы-ты му съ студенж водж, или дя ся покрые съ топлж вълвенж фланелж и гръбець-ть му да ся потрие съ неж. Тогась дѣте-то може да вдъхне въздухъ безъ да ся види да го повърне и пакъ да вдъхне подиръ нѣколко секунды или минути, и тогава вечь прѣстая да тупа пжпно-то чърво, а срьдце-то начнува да бие по-силно. Тогавя ся отрѣзва пжпно-то чърво, спорядъ както ся каза по-горѣ, завыва ся съ топлы пелены и полага ся тихо на лѣво, доклѣ да ся засили дыхане-то. Ако на тояначинѣ не може да ся свѣсти, и срьдце-то начене да бие по-бавно, то трѣбва да ся прѣрѣже пжпно-то чърво, да ся тури дѣте-то наеднѣжъ въ топлж водж, да ся попрыска съ студенж и подиръ нѣколко секунды откакъ ся дръжи въ водж-тж, да ся трие съ нагрѣяны кржпы. Въ такывы случая отъ закъснѣваніе отрѣзваніе-то на пжпно-то чърво нищо неврѣди. А ако ли дѣте-то е тврьдѣ много обумрѣло, ако кожаца-та му е посинѣла, или поблѣднѣла, па была топла или студена и никакъ не дѣха и не ся мърда, ала пжпно-то чърво и срьдце-то му бѣжть, то трѣбва наеднѣжъ да ся отрѣже пжпно-то чърво, да ся извадятъ всички-ты лигы изъ уста-та му, да ся положи на възнькъ и да ся прѣслушя добрѣ да-ли бие срьдце-то му, па, ако понотупва, трѣбва изведнѣжъ да му ся вдъхне въздухъ за да начне срьдце-то му да работи. Вдѣхваніе-то става прѣзь уста-та; само трѣбва да ся тури на горнж-тж устнж на дѣтенце-то една кржница за да не влѣзхть лигы-ты отъ дѣте-то въ уста-та на оногова, кой-то духа. Отъ всяко вдѣхваніе влиза по малко въздухъ въ стомаха на дѣте-то, затова трѣбва още кой-то духа да си дръжи ржкж-тж на стомаха му и на всяко вдѣхваніе да го понатиска съ ржкж-тж си. Щомъ като вдъхне еднѣжъ дѣте-то въздухъ и срьдце-то му начне да бие, да ся невдѣхва вечь, а да ся раздражнява само кожаца-та му: да му ся гжделичкаты ходила-та, уста-та, носа и небце-то съ перушинекъ; да ся трие кожаца-та, да ся тури глнстирь съ студенж водж; да ся потопява, ту въ топлж, ту въ студенж водж. Не трѣбва никакъ да ся вдѣхва, ако срьдце-то бие тврьдѣ нарѣдко и слабо. Ако не може да му ся помогне съ дразненіе-то на